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HPEANCJTOBUE

CoBpeMeHHbIE yCIIOBHsSI OOy4YeHHs OaKallaBpOB M MAaruCTPAaHTOB JHUKTYIOT
HOBBbIE TpeOOBaHUS K MCIOJIb3yEeMbIM y4eOHBIM MaTepuaiaM. B cooTBeTCTBHM C
HOBBIMH CTaHJAapTaMu OOydYeHUs] CTYACHTBHl JODKHBI yMETh HCIOJIB30BATh
WHOCTPAHHBIN $3BIK B CBOEHW mpodeccuoHaabHOM aesTenbHOCTH. OCHOBHAS II€Ib
oOyueHuss ¥4  NpPAKTUYECKOE  OBJAJACHHE HEMELUKHM  SI3bIKOM, HaJlUu4ue
KOMMYHUKATUBHON KOMIIETEHLIMH, HEOOXOAUMOM AJIs1 MHOSI3bIYHOM JI€ATEIbHOCTH 110
U3YYEHHUIO U TBOPYECKOMY OCMBICICHHUIO 3apyOeKHOr0 OmbITa IO CBOEMY
HampaBieHuio oOyuenus. [lepeBoj, u3zydueHue u obOcCyxaeHHe TpodeccHoHaTBHO-
OpPUEHTUPOBAHHBIX TEKCTOB, B3SATHIX W3 HAYYHO-TONMYJSIPHBIX U  HAYYHBIX
VUCTOYHHKOB, M KOPOTKMX BHUJEO-CIO)KETOB II03BOJIIET pa3BUBATH Y CTYACHTOB
CIIOCOOHOCTh K KOMMYHHUKAILIMU B YCTHOM M MUCHbMEHHOM (hOpMax Ha MHOCTPAHHOM
s3pike. Takke maTepuan mocoOusi MOMOTaeT OBJIAJIETh HABBIKAMHU MEKKYJIBTYPHOU
KOMMYHHKAIIMH B JIEJI0BOI cepe oOIeHus .

Jlns  camocTosATEeNnbHOM paboThl CTYAEHTOB B ceTH VHTepHer naHHOE

METOJINYECKOE nocooue COIPOBOXKTACTCS caiiToM (6:10r0OM)
(https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/katastrophenschutz-
und bevoelkerungshilfe/), COJICPIKaIIM JIOTIOTHUTEIbHBIC MaTepHuabl,

WHTEPAKTUBHBIC YIPAXKHEHNS U BUIEO. 3aJaHUsI OTMEUYEHBI 3HAKOM .
[Tpy HEOOXOIUMOCTH 3TOT MYJIBTUMEIUNHBIN PECYpC MOXKET OBITh JOTOJHEH U

pacmpeH. JlaHHBIM pecypc cmocoOCTBYeT pa3BUTHIO aBTOHOMHH CTYJCHTA B
COOTBETCTBUH C MOJIOKEHUSIMH BOJIOHCKOM JIEKIIapaIvH.

[Tocobue mnpenHazHauyeHO IS CTYIASHTOB OakallaBpyiaTa M MAarucCTpPaTyphl
WMHCcTUTYTa TpaXIaHCKOW 3alIUThl PA3HbIX HANPABICHUM W YPOBHEU S3BIKOBOU
MOJITOTOBKH C LIEJIBIO UCTIOJIb30BAHUS HA ayAUTOPHBIX U BHEAYJUTOPHBIX 3aHATHAX.


https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/katastrophenschutz

Thema l: ..o i e, ?

Um das Thema zu finden, spielen wir mal Galgenmannchen:

;A N LK TR L o S

Text 1:

Fragen zum Text:

1. Was ist Katastrophenschutz?

2. Wieist Katastrophenschutz in Deutschland organisiert?

3. Welche Probleme gibt esim Bereich Katastrophenschutz in Deutschland?
4. Wessen Aufgabe ist Gefahrenabwehr im Katastrophenfall?

......... bezeichnet Mallnahmen, die getroffen werden, um Leben, Gesundheit oder die Umwelt in
oder vor der Entstehung einer Katastrophe zu schiitzen.

Der ........... in Deutschland ist zum iiberwiegenden Teil ehrenamtlich organisiert: Laut dem
Bundesinnenministerium sind derzeit knapp 1,7 Mio. freiwillige Helfer im Einsatz (Stand 2014).
Rund 90% adler Untergliederungen der Hilfsorganisationen arbeiten ausschlieSlich mit
ehrenamtlichen Helfern (Hielscher & Nock, 2014).

Mit dem Riickgang der Bevolkerungszahl, der Alterung der Gesellschaft und schrumpfenden
Kohorten von Personen in jiingeren und mittleren Jahrgiangen (demografischer Wandel) sowie dem
Wegfall des Ersatzdienstes im Katastrophenschutz verfestigen sich fiir den Katastrophenschutz
zunehmend Probleme bei der Nachwuchsrekrutierung. So prognostiziert beispielsweise das
Bundesinstitut fiir Bevolkerungsforschung allein bel den Mitgliederzahlen der Freiwilligen
Feuerwehren und des Rettungswesens einen Schwund um ein Viertel bis zum Jahr 2025. Die
Rekrutierungsprobleme werden zusitzlich verstarkt durch eine Diskrepanz zwischen den
Strukturanforderungen der Hilfsorganisationen und den individuellen Bedirfnissen und
Moglichkeiten potentieller freiwilliger Helfer. Wiahrend die Hilfsorganisationen vor alem auf
kontinuierliche Engagements abstellen und hohe qualifikatorische Voraussetzungen von ihren
Mitgliedern einfordern, geht der Trend in der Bevolkerung eher in Richtung episodischer,
projektbezogener Engagementformen (,, Strukturwandel des Ehrenamtes”).

Gefahrenabwehr im Katastrophenfall ist gemal3 Artikel 70 des Grundgesetzes Aufgabe der Lander.
Eine starre Unterscheidung von Zivilschutz und Katastrophenschutz findet heute jedoch nicht mehr
statt. Die Innenminister und Innensenatoren der Lander haben sich zusammen mit dem
Bundesminister des Innern auf ein Integriertes Gefahrenabwehrsystem geeinigt. Das bedeutet, dass
Bund und Lander ihre Kompetenzen und Fahigkeiten in einen Bevoélkerungsschutz einbringen, der
alle Schadensursachen beriicksichtigt. Beraten werden sie dabel von der Schutzkommission beim
Bundesministerium des Innern. Fir Zwecke des Zivilschutzes und der Katastrophenhilfe stellt der
Bund den Landern Mittel bereit, die diese in ihren friedensmafigen Katastrophenschutz integrieren
konnen (https://de.wikipedia.org/wiki/Katastrophenschutz).

5. Wieist Katastrophenschutz in Russland organisiert?
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https://de.wikipedia.org/wiki/Katastrophenschutz)

I Tipp:

die Komposita — cioxubie cioBa. TepMHHBI 4acTO 00pa3yrOTCsS IMYTEM CIIOKCHHUS JIBYX HIIH
Oonee cimoB B omHo. Ilocrmemusis cocTaBHash YacTh CIOXKHOrO ciioBa (ompeaernsieMoe
CYIIECTBUTEIHLHOE) OMPEIeIsieT POJ BCEro CIIOBA. YIapeHHE IMajacT Ha MEPBBbIi KOMIIOHEHT
(ommpenensioee CIIOBO), KOTOPBII MOXKET OBITh IPAKTUYESCKHU JIFOOO0M

qacThi0 peur. Ha pyccKuil s3bIK OH MEPEBOAMTCS MPUIIATaTeIbHBIM WIIH CYIIECTBUTEIBHBIM,
KaK MPaBUIIO, B POAUTEILHOM MAekKe, MOCTICAHNI KOMIOHEHT — CYIECTBUTEIbHBIM,

z.B. der Katastrophenschutz — 3amura B 4pe3BbIdaliHBIX CUTYAIUSX.

CI105KHBIE CJIOBA MOTYT UMETh MCXKY KOMIIOHCHTAMU COCAUHUTCIIbHBIC DJICMCHTEI.

- (e)s, -(e)n, pexe —er, -€

z. B. die Bevolkerung + s + Forschung = die Bevolkerungsforschung

HpI/I MEPCUUCIICHUN IBYX HUJIN HCCKOJIBKUX CJIOKHBIX CYIICCTBUTCIIBHBIX C OJUHAKOBBIMU
OCHOBHBIMH WJIM ONPCACTIAIOMUMUA CJIOBAMU ITOJITHOCTBIO MUIIETCA TOJBKO OJJHO CJIOKHOC
CYIICCTBUTCIILHOC, B OCTAJIbHBIX 0611_[3.5{ HacCTb 3aMCHACTCA I‘IepTO‘{KOI\/'I.

z. B. Pulver-, Schaum- und CO2-L 6scher

Welche Katastrophenarten gibt es?

die gesdllschaftlichen

die Naturgefahren?

die technischen
Gefahren?

Hochwasser

Lawinenabginge

Unwetter (Hagel, Wirbel sturm, Schneechaos usw.)
Waldbrinde

Vulkanausbriiche

Erdbeben und damit verbundene Auswirkungen (z.B. Tsunami)
Verunreinigungen von Luft und Wasser

Explosionen und Briande (auch Tunnelbrande)

Einsturz von Bauwerken

Verkehrsunfille (Zugentgleisungen, Schiffsungliicke, Massenautounfille usw.)
Flugzeugabsturz

Unfille mit radioaktivem Material



Das Notgepack: Was gehort drin?

S TN

htt ://www.bbk.bund.de/SharedDo&/BiIder/BBK/DERat eber/Rucksack.jpg? _blob=poster&v=3

Reservebatterien

Hausapotheke

DIN-V erbandskasten

vom Arzt verordnete M edikamente
Schmerzmittel
Hautdesinfektionsmittel
Wunddesinfektionsmittel
Hygieneartikel

Seife, Waschmittel

Zahnbiirste, Zahnpasta

Sets Einweggeschirr und Besteck
Haushaltspapier (Rollen)
Toilettenpapier (Rollen)
Miillbeutel

Campingtoilette, Ersatzbeutel
Haushaltshandschuhe (Paar)
Desinfektionsmittel, Schmierseife
Kerzen, Tedlichter

Streichholzer, Feuerzeug
Taschenlampe

Reservebatterien

Camping-, Spirituskocher mit Brennmaterial
Heizgel egenheit

Brennstoff

Wolldecke, Schlafsack
Unterwiasche, Striimpfe
Gummistiefel, derbes Schuhwerk
Essgeschirr, -besteck, Thermoskanne, Becher
Dosenéffner und Taschenmesser
strapazierfahige, warme Kleidung
Taschenlampe

Fotoapparat oder Fotohandy


http://www.bbk.bund.de/SharedDocs/Bilder/BBK/DE/Ratgeber/Rucksack.jpg?__blob=poster&v=3

[EF Video (Ubung 1: https://deutschmachtmirspass.wordpress.conV katastrophenschutz-
und bevoel kerungshilfe/)

Was gehort in den Hausvorrat, was in den Rucksack?

Auf den 'f*lc-t‘-‘a”ErhE-rEltEt sain| ‘

B WD Emre | e O
Video: https://www.youtube.com/watchvy=R2RMZMONb4E

Bereiten Sie bitte |hren Werbetext oder Werbefilm fiir Bevolkerung zum Thema ,, Notsituationen
und Notgepack”. Sie konnen Info-Texte unten benutzen.

(@ )

Was sollte man tun?

Was sollte mitnehmen?
Was sollte man nicht tun?

& )

Zum Beispiel: Kochen ohne Strom

Gehen Sie bei einem Sturm nicht nach : - ;
In vielen Haushaltungen existieren Campingko-

o L cher, und in praktisch jedem Schweizer Haushalt ist

Bei orkanartigen Winden ist es in einem Haus am
sichersten. Herunterfallende Ziegel, herumfliegende
Gegenstande, umstiirzende oder knickende Baume

mindestens ein Fondue-Rechaud vorhanden. Damit
ldsst sich zur Not problemlos eine einfache Mahl-
zeit zubereiten — vorausgesetzt, Gas, Brennsprit

sind lebensgefahrlich. Bei einem angekiindigten oder die spezielle Ziindpaste sind vorhanden, Auch

Sturm bleibt man deshalb am besten zu Hause, ; . :
ein Garten- oder Tischgrill kann unter solchen Um-

schliesst die Fensterldden, zieht die Sonnenstoren stinden wertvolle Dienst leisten; wenn

herauf und sichert lose Gegenstande wie Blu-
mentdpfe und Gartenmibel.

er ohne Strom mit Holzkohle oder Gas
im Freien betrieben werden kann.

Wer mit dem Auto unterwegs ist, sollte bei einem

solchen Unwetter sofort an einer baumlosen Stelle Trinken ist wichtiger als Essen

anhalten, bis sich der Sturm gelegt hat. Bei der an- Uberall in der Schweiz verfiigen wir {iber praktisch

schliessenden Weiterfahrt ist mit Hindernissen wie unbegrenzte Mengen an Trinkwasser. Trinkwasser

umgestiirzten Baumen zu rechnen. Entsprechende ist fur uns so selbstverstandlich, dass wir uns kaum

i Gedanken dariiber machen, wie es ware, wenn es
Vorsicht ist geboten.

einmal nicht mehr fliesst, zum Beispiel aufgrund
eines Leitungsbruchs. Auch eine Verunreinigung
des Trinkwassers kann vorkommen. Bereits nach

Oberste Prioritdt hat immer der Schutz von

Rienschiesiichen drei Tagen ohne geniigend Flissigkeit kann es

. : T = fiir uns Menschen lebensgefahrlich werden.
Dazu gehéren nicht nur die eigenen Familien-

s Die Empfehlung lautet deshalb: pro Person 9
angehorigen, sondern auch alle Menschen der

. o Liter Wasser in den Vorrat.
naheren Umgebung. Uberlegen Sie immer, ob mag-

licherweise ein Nachbar dringend auf lhre Hilfe an-
gewiesen ist.


https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/
https://www.youtube.com/watch?v=R2RMZM0Nb4E

Thema 2: Brandschutz

C[F Video (Ubung 2: https://deutschmachtmirspass.wordpress.conV katastrophenschutz-
und bevoel kerungshilfe/)

Feuer

1. Wann entdeckten Menschen Feuer?
2. Wozu brauchten Menschen Feuer?
3. Wie entstand damal's Feuer?

4. Welche Gefahren brachte Feuer?

. Video: https://mww.youtube.com/watch?v=yriNkmsYJ10
Ubung 1. Erkldaren Sie, was man unter Verbrennung ver steht.

1 Verbrennung ist die Reaktion mit Kohlenstoff.

1 Verbrennung bezei chnet Reaktionen mit Sauerstoff.

1 Verbrennungen sind alle Reaktionen iiber 3000 °C.

"1 Bei Verbrennungen werden die Molekiile in ihre Atome gespal ten.

I Tipp:

MHorue TepMUHBI 00pa3yrOTCS OT TJIAr0JIOB IyTeM

npubaBieHUs K X OCHOBe cyddukca —uUng. OHM Bceraa )KEHCKOTO poja.

z.B. bilden + ung = die Bildung

OTH CyIIECTBUTEIBHBIE 0003HAYAIOT MTPOIIECC WK PE3YJIBTAT KAaKOTo-1u00 neicteus. Mx
3HA4YCHHUE, KaK MPABUIIO, TECHO CBSI3aHO CO 3HAUYCHUEM IJIAr0JIOB, OT KOTOPBIX OHH 00pa30BaHBI.
z.B. bilden — die Bildung

00pa30BBIBaTH — 00pa3oBaHUE

Ubung 2: Bestimmen Sie die brennbaren und nichtbrennbaren Stoffe (Ethanol, Saphir,
Kohle, Sand, Papier).



https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/
https://www.youtube.com/watch?v=yriNkmsYJ10

brennbar nichtbrennbar

I Tipp:
Cyddukc —bar o603HayaeT HaIUUKe MPU3HAKaA, HA3BAHHOTO OCHOBOM

rJ1arojia Mid HOTEHIINAIBHON BO3MOKHOCTH IEHCTBHA, 0003HAUEHO-

T'O OCHOBOH.

Ubung 3: Erkliren Sie, warum Glas nicht brennt. Ergianzen Sie den Text mit unten
angegebenen Waortern.

<

Glas ist ein Stoff. Selbst bei ausreichend Sauerstoff und einer
Temperatur beginnt er nicht zu brennen. Glas geht also keine Reaktion mit

ein.

Grund daflr ist die Verbindung, aus der Glas besteht. Glas besteht aus und
ist damit chemisch sehr ahnlich. Da also schon die

Form vorliegt, kann Glas nicht noch weiter verbrannt werden.

niedrigen Diamant nicht brennbarer Feuer
Sand brennbarer Sauerstofi Kohlenstoff

Eisenoxid Siliciumdioxid hohen
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Ubung 4: Ratespiel: Wasist das? Wihlen Sieein Wort zum Thema ,, Brandschutz* und geben
Sie eine Definition, ohne dasWort zu nennen. Die anderen raten.

Dasist etwas, was...
Dasist Prozess....
Dasist ein Stoff....

ZusitZiche interaktive Ubungen zum Thema 2 ,, Brandschutz* :
(:EF (https://deutschmachtmir spass.wor dpress.comy katastrophenschutz-und bevoel kerungshilfe/)

CEF Video (Ubung 3: https://deutschmachtmirspass.wordpress.conV katastrophenschutz-
und bevoelkerungshilfe/)

Fragen zum Video:
1. Welche 3 Komponente miissen fiir die Brandentstehung

vorhanden sein? Wie nennen diese Feuerwehrleute?

2. Was fiir eine Reaktion ist Verbrennung?

3. Was kann Ausloser eines Brandes sein?

4. Wie unterscheiden sich Flammtemperatur und Ziindtemperatur?

5. Welche Strategien gibt es, um einen Brand zu bekampfen? (Schneisen, Gegenfeuer)

6. Was passiert, wenn man nichtwasserl6slichen Stoff mit Wasser 16scht?

7. Wie kann man Sauerstoffentzug (Erstickung) erreichen?

8. Welche Brandklassen gibt es?

Text 2: https://de.wikipedia.org/wiki/Brandbekimpfung

Brandbekampfung nennt man das L6schen von Schadensfeuer.

Loschverfahren

Damit ein Feuer brennen kann, miissen drei Faktoren Brennstoff, Sauerstoff und Wirme
(Entziindungstemperatur), dargestellt im Verbrennungsdreieck, im richtigen Mischungsverhiltnis
vorhanden sein. Ein Katalysator kann eine Verbrennung begiinstigen, ein Inhibitor hingegen einen
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https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/
https://deutschmachtmirspass.wordpress.com/
https://www.youtube.com/watch?v=zNgYh_GoT00
https://de.wikipedia.org/wiki/Brandbek

Brand hemmen. Alle Methoden der Brandbekampfung beruhen darauf, der Verbrennung eine oder
mehrere ihrer Grundvoraussetzungen zu entziehen.

Entfernen des brennbaren Stoffes

Der brennbare Stoff kann normalerweise nicht so einfach aus einem Feuer entfernt werden, jedoch
kann manchmal der Nachschub an Brennstoff unterbunden werden. Dies kann beispielsweise das
VerschlieBen einer Gas- oder Olleitung sein. Auch wird dieses Verfahren oft bei Waldbrinden
verwendet, indem breite Graben und Schneisen angel egt werden.

Abkiihlung

Ein Feuer erlischt, wenn der brennende Stoff unter seine Ziindtemperatur abgekiihlt wird. Die mit
Abstand beste Kiihlwirkung bei der Brandbekampfung wird durch die Verwendung von
Loschwasser bzw. Netzwasser erzielt. Dabel geht es nicht nur darum, indirekt das Wasser
aufzuwarmen (und den brennenden Stoff zu kihlen) sondern Wirme in Form  der
Verdampfungswarme abzufiihren.

Erstickung und Verdrdngung

Erstickung erfolgt durch Entzug von Sauerstoff, indem man den Sauerstoff vom brennbaren Stoff
fernhilt oder ihn verdringt. Dies kann durch einfaches Abdecken mit einer Decke oder Uberziehen
mit einer luftundurchlassigen Schicht (bei spiel sweise Schaum) erfolgen.

Durch schmelzendes Loschpulver bildet sich bei Glutbrinden eine erstickende Sinterschicht auf
dem heiflen Brandgut. Bei hoheren Temperaturen bilden sich durch die Zersetzung des Pulvers
geringe Mengen Ammoniak, welches zusitzlich erstickend auf das Feuer wirkt. Gase wie Argon,
Stickstoff oder Kohlenstoffdioxid sowie Gasgemische wie Inergen oder Argonite verdrangen den
Sauerstoff. Bel der aktiven Brandvermeidung wird dem zu schiitzenden Bereich vorbeugend durch
Stickstoffzufuhr der fiir die Verbrennung notwendige Sauerstoff entzogen - ein Brand kann nicht
mehr entstehen.

Bel Brianden in elektrischen Anlagen oder Materialien, die durch Wasser beschadigt werden
konnen, wird bel Sprinklern oder mobilen Loschungen auch Kohlendioxid oder fliissiger Stickstoff
eingesetzt, deren Wirkung darauf beruht, den Sauerstoff zu verdrangen und das Brandgut zu kiihlen.

Antikatalytische Wirkung

Die antikatalytische Wirkung, auch Inhibition genannt, beruht u. a darauf, dass die fir die
Verbrennung mit Flamme notwendigen Radikale durch Rekombination unwirksam gemacht
werden.

Verseifung beim Fettbrand

Beim Fettbrand wird durch Verseifung die brennende Fliissigkeit geloscht, indem das Léschmittel
eine Sperrschicht iiber dem Ol oder Fett bildet, dadurch wird die Aufnahme von Sauerstoff
unterbunden, zugleich kiihit das Loschmittel die brennende Fliissigkeit unter die
Selbstziindungstemperatur herunter und verhindert somit ein erneutes Aufflammen des Brandes.

Hauptléoschwirkung und Nebenléschwirkungen

Die unterschiedlichen Loschmittel haben meist nicht nur eine, sondern auch mehrere Wirkungen
beim Loschen. Die Hauptloschwirkung ist die, welche den groBiten Einfluss auf die Verbrennung
hat. Bel Wasser ist es die kiihlende Wirkung, bei Léschschaum hingegen das Ersticken.

Zusitzlich kommen Nebenl6schwirkungen zum Tragen. So deckt Loschwasser den brennbaren
Stoff mit einem diinnen FIm ab, wirkt aso leicht erstickend. AuBerdem zerteilt ein starker
Wasserstrahl den brennbaren Stoff und erhoht somit die Angriffsflache. Der Loschschaum enthélt
Wasser, welcher somit auch kiihlend wirkt.
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I Tipp:
MHorue TepMUHBI 00pa3yIOTCs IyTEM CYOCTaHTHBAIIMU TJIaroJioB, 0003HAYAIOIINX BHUIbI
YeJI0BEUECKOM ACATCIIBHOCTH. Hx 3nHauenue 1erko BBISICHUTD, 3Hasl 3HAYCHUEC IJ1arojoB:

z. B. Kiihlen — das Kiihlen (oxnaxnaTh — oxJiaxacHue)

Ubung 2.1: Erginzen Sie die Sitze mit den Wértern aus dem Text:

1) Damit ......... brennen kann, missen drei  Faktoren: ...,
......................... und ... (Entziindungstemperatur) im richtigen
Mischungsverhaltnis vorhanden sein.

2) Alle Methoden der ...........cooeiiiiii, beruhen darauf, der ..................ccce. eine oder
mehrere ihrer Komponente zu entziehen.

3)Der .........eevvvevven.. kann normalerweise nicht so einfach aus einem ........................
entfernt werden. Dies kann beispielsweise das Verschlielen einer .................. sein. Auch wird
dieses Vefahren oft be ...l verwendet, indem breite Griaben und
........................ angel egt werden.

4) Ein Feuer erlischt, wenn der brennende Stoff unter seine .................... abgekiihlt wird. Die
beste Kiihlwirkung wird durch die Verwendung von .................. bzZw. ...........ooeeee. erzielt.

Dabei geht es nicht nur darum, indirekt das Wasser aufzuwirmen sondern Wéarme in Form der
.................... abzufiihren.

5 i erfolgt durch Entzug von ....................., indem man den Sauerstoff vom
.................. fernhéalt oder ihn verdriangt. Dies kann durch einfaches Abdecken mit einer

................. oder Uberziehen mit einer luftundurchlissigen Schicht (beispielsweise

................... ) erfolgen

6) Beim Fettbrand wird durch ...................... Die brennende Fliissigkeit geloscht, indem das
Loschmittel eine Sperrschicht iiber dem Ol oder Fett bildet, dadurch wird die Aufnahme von
........... unterbunden, zugleich kiihlt das Loschmittel die brennende ................... unter die

Selbstziindungstemperatur  herunter und verhindert somit en erneutes Aufflammen des

7) Die antikatalytische Wirkung, auch ..................... genannt, beruht darauf, dass die fiir die
Verbrennung mit Flamme notwendigen ..............covveiinnee durch Rekombination unwirksam
gemacht werden.
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Ubung 2.2: Stellen Sieein Kreuzwortritsel zum Thema ,, Brandschutz* zusammen:

senkrecht:

waager echt:
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Ubung 2.3: Brandklassen: Erginzen Sie die Tabelle mit unten angegebenen Infos:

Brandklasse Beschreibung Beispiele Loschmittel
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- Ethin (Acetylen), Wasserstoff, Erdgas, Methan, Propan, Butan, Stadtgas

- Briande fester Stoffe, hauptsichlich organischer Natur, die normalerweise unter Glutbildung
verbrennen.

- Speisedle und Speisefette

- Holz, Papier, Kohle, Heu, Stroh, einige Kunststoffe (vor allem Duroplaste), Textilien, usw.
- Brande von fliissigen oder fliissig werdenden Stoffen.

- Brande von Gasen.

- Fettbrand-Loscher mit Speziallschmittel (zur Verseifung) oder geeignetes Loschspray

- Schaum, ABC-Pulver, BC-Pulver, Kohlenstoffdioxid

- Aluminium, Magnesium, Natrium, Kalium, Lithium und deren Legierung

- Wasser, wissrige Losungen, Schaum, ABC-Pulver, Loschgel, verschiedene
Kleinloschgerite wie z.B. Loschdecke oder Feuerpatsche

- Brindevon Metallen.

- Brinde von Speiseslen/-fetten (pflanzliche oder tierische Ole und Fette) in Frittier- und
Fettbackgeraten und anderen Kiicheneinrichtungen und —geriten

- Metdlbrandpulver (D-Pulver) sowie als Behelfsloschmittel trockener Sand, trockenes Streu-
oder Viehsalz, trockener Zement, Grauguss-Spiane

- Benzin, Ethanol, Teer, Wachs, viele Kunststoffe (vor alem Thermoplaste), Ether, Lacke,
Harz

- ABC-PRulver, BC-Pulver, Kohlenstoffdioxid nur in Ausnahmefillen (hierfiir gibt es sehr
selten speziell konstruierte Sonderfeuerl 6scher mit Gasstrahldiise), Gaszufuhr durch
Abschiebern der Leitung unterbinden

Text 3: https://de.wikipedia.org/wiki/Gro%C3%9F er_Brand_von_L ondon
Lesen Se den Text. Was wurde falsch gemacht? Wel che negativen und positiven Faktoren haben
den Brand beeinflusst?

Der Grofie Brand von London war eine Feuersbrunst, die vom 2. Bis 6. September 1666 vier
Finftel der City of London, darunter die meisten mittelaterlichen Bauten, zerstérte und etwa
100.000 Einwohner obdachlos machte, aber nach offiziellen Zahlen nur wenigen Personen das
Leben kostete. Nur wenige Monate zuvor war London von einer anderen Katastrophe heimgesucht
worden, der letzten Grof3en Pest.

Bekampfung

Loschversuche mit Wasser aus Ledereimern waren praktisch wirkungslos, auch weil die
Wasserrohre Londons damals aus Holz und damit oftmals undicht und unzuverlassig waren — nun
zerstorte das Feuer auch noch Teile der Zuleitungen. Im Regelfall wurden bei Feuer an bestimmten
Punkten der Wasserleitungen Pumpen angeschlossen — eine frithe Form des Hydranten. Im Chaos
des Grof3brandes jedoch wurden Stral3en aufgerissen, um an die Wasserleitungen zu kommen, was
den Wasserdruck gegen Null sinken lief3.
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Samuel Pepys, der das Feuer schon in der Nacht beobachtet hatte, fuhr am Sonntagvormittag zum
Palast von Whitehall, um Karl 1. zu sprechen. Die Hofgesellschaft hatte noch nicht vom Brand
gehort. Pepys berichtete vom Stand der Dinge und bat im Gesprach mit dem Koénig und dessen
Bruder Jakob, dem Herzog von York, die Sprengung von Hiuserzeilen anzuordnen, da dies die
einzige Maoglichkeit sai, das Feuer aufzuhalten.

Danach eilte Pepys zum Biirgermeister, der in der Canning (Cannon) Street Loscharbeiten
befehligte und sich beklagte, dass man seinen Anordnungen nicht Folge leistete. Hausbesitzer,
deren Giiter nicht unmittelbar bedroht schienen, weigerten sich, ihre Hauser einreifien zu lassen.
Das Feuer sprang inzwischen schneller von Haus zu Haus, als die Retter diese abreif3en konnten.
Am Sonntagabend beobachtete Pepys ,,ein einziger Bogen von Feuer von hier bis ans andere Ende
der Briicke und in einem Bogen den Hiigel hinauf, einen Bogen von mehr als einer Meile formend:
der Anblick liefs mich weinen.”.

Am Montag wurde klar, dass nur noch die Flucht ibrig blieb, die Stralen waren verstopft mit
Wagen und Menschen mit ihren Habseligkeiten, der Fluss voll mit Booten. Das Feuer iibersprang
Cornhill und verschlang das kommerzielle Zentrum Londons, die Royal Exchange, wo sich dieser
Zweig des Brandes mit einem 6stlichen und einem siidlichen vereinigte und Cheapside vernichtete.
Dienstag war der schlimmste Tag des Feuers, die eingeriistete St Paul’s Cathedral fing Feuer, was
auch die in der StFath’s Chapel gelagerten Vorrite der Londoner Buchhiandler komplett
vernichtete. Der Schriftsteller und Tagebuchautor John Evelyn beschrieb, wie das geschmolzene
Blel aus der Kuppel von St Paul’s in Bachen iiber die rotgliihenden Pflastersteine lief und die
Steinquader des Gebaudes wie Granaten ringsum einschlugen. Eines der wenigen Gebaude, die der
Hitze widerstehen konnten, war die mittelalterliche Guildhall, in deren Krypta auch die Papiere der
Stadt das Feuer iiberstanden.

Wihrend im Westen der Stadt der Konig und sein Bruder, dem das Kommando iiber die Stadt
tibertragen worden war, relativ erfolglos Loschmal3nahmen koordinierten, vor alem weil der Wind
gegen sie arbeitete, war im Nordosten, der windabgewandten Seite, die Chance hoher, Objekte zu
sichern. Als Beamter der Royal Navy organisierte Pepys gemeinsam mit Admiral William Penn die
Sprengung von Hausern rund um das Navy Office am Tower of London. Auf dieselbe Art wurde
auch der Tower selbst gerettet. Am Abend schrieb Pepys seinem Vater einen Brief iiber die
Ereignisse, aber da das Postamt abgebrannt war, konnte der Brief nicht abgeschickt werden.

Erst as am Mittwoch die Flammen den Palast von Whitehall bedrohten, folgte man schlieflich den
Empfehlungen der Marine und sprengte eine Feuerbresche, die das Feuer aufhielt. Der Wind lief3
gegen Mittwochabend nach, so dass nach und nach der Brand unter Kontrolle gebracht und
schliefllich gel6scht werden konnte.

Schiaden

Allesin allem zerstorte der Brand rund 400 Strallen, 13.200 Hauser und 87 Kirchen, darunter auch
die alte St Paul’s Cathedral, das Christ’s Hospital, das Gefangnis von Newgate, das Zollhaus, die
Royal Exchange, drel der Stadttore und auch den deutschen Stalhof. Die Guildhall war innen
ausgebrannt, die mittelalterlichen Mauern aber standen noch. Der Tower of London konnte nur
gerettet werden, well man die Hauser ringsherum sprengte. 80 Prozent der Hauser innerhalb der
Stadtmauern auf einer Flache von etwa 1,3 Quadratkilometern waren verbrannt. Rund 100.000
Einwohner Londons wurden obdachlos. Und obwohl nach offiziellen Angaben nur vier, acht oder
neun, Menschen starben, wird davon ausgegangen, dass weitaus mehr Einwohner ihr Leben lielen.
Der materielle Schaden wurde spater auf etwa zehn Millionen Pfund geschitzt, was einem heutigen
Gegenwert von etwa 1,4 Milliarden Pfund entspricht.
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Ubung 3.1: Schreibaufgabe:

I
Schreiben Sie einen Artikel
iiber den Groflen Brand von
London in der Zeitung des
17. Jahrhunderts. —

\/
/\

— Schreiben Sie enen
Lexikonartikel uber den GroBen
Brand von London.

Ubung 3.2: Miindliche Aufgabe

Erzahlen Sie iiber den Gro3en Brand von London als

- Augenzeuge
- Pepys

- Biirgermeister
- Karl ll.

Schreiben Sie einen modernen
Zeitungsartikel  iber  den
GroBen Brand von London.

\/
/_\

— Schreiben Sie eine Geschichte
fur Funftklasser wber den
GroBen Brand von London.

Wie hat sich die Arbeit der Feuerwehr seitdem verandert?

Damalshatman .......coooeveeiee i,

Heute verwendet man.........
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Text 4 (Ubung 4: https.//deutschmachtmir spass.wor dpress.conV katastrophenschutz-
und bevoel kerungshilfe/)
Text von der Webseite http://hel den-von-heute.at/boris-boronowski/

Bis zu 200 Ma pro Monat kiampft Boris Boronowski gegen
Feuer und Flammen. Boris ist Feuerwehrmann. Und er ist
Videoblogger. Fir die Berliner Feuerwehr vereint er seine
Leidenschaften. Die User nimmt er iiber den Y ouTube-Channel
der “Berliner Feuerwehr TV” mit zu seinen Einsitzen. Es sind
Bilder, die Zivilpersonen sonst kaum zu sehen bekommen. Im
Interview erzihlt der Familienvater iiber seine 15 Dienstjahre,
seine Motivation und wie seine Karriere begann: Mit einem
einfachen Video.

Wie und wann bist du zur Feuerwehr gekommen?

Als Kind habe ich schon im Karussell immer im Feuerwehrauto gesessen, erzahlen meine Eltern.
Als Auszubildender, so mit 18 Jahren etwa, habe ich im Fernsehen einmal einen Bericht iiber die
Berliner Feuerwehr gesehen, da war der Grundstein gelegt. Ich dachte mir, das ist ja ein toller
Beruf. Das will ich auch ma machen. Den letzten Impuls gab mir der Zivildienst. Damals war ich
23 Jahre alt und der Sohn einer Kollegin aus der Kirchengemeinde, in der ich arbeitete, war bei der
Feuerwehr. Sie stellte den Kontakt zwischen uns her, weil sie der Meinung war, Feuerwehr sai
genau dierichtige Arbeit fiir mich. Heute blicke ich auf 15 Dienstjahre zuriick.

Wie darf man sich deinen Alltag vorstellen, wie lauft der so ab?

Mein Wecker klingelt um 5.35 Uhr, um 6.30 Uhr bin ich auf der Wache und bereite meine
Ausriistung vor. Um 7.15 Uhr versammeln sich alle Kollegen in der Fahrzeughalle. Dort erhalten
wir ale relevanten Infos fiir den Tag. Wo Feste stattfinden, wo es Stral3ensperren gibt und so
weiter. Danach wird noch einmal auf Herz und Nieren getestet: Alle Gerite werden gepriift, die
Kettensige angeschmissen. Im Ernstfall muss alles funktionieren. Um 8.30 Uhr gibt es dann ein
gemeinsames Friihstiick — einer der wichtigsten Punkte des Tages. Hier vermischen sich Privates
und Berufliches, viele Dinge lassen sich einfach und schnell klaren — und es wird viel gelacht. Was
zum einen an meinen lustigen Kollegen liegt, aber auch an meinen Vorgesetzten, die zum Lachen
nicht in den Keller gehen (schmunzelt). Das macht es jeden Tag aufs Neue sehr angenehm zur
Arbeit zu gehen. Nach dem Friihstiick stehen jeden Tag andere Arbeiten an, Fahrzeugpflege,
Hallenreinigung, Grundreinigung unserer Rettungswagen, Materialbestellung, Berichte schreiben —
wir rollen nicht nur Schlauche und waschen Fahrzeuge, wir haben auch noch ganz viele andere
Aufgaben, damit alles reibungslos funktioniert. Am Nachmittag folgt dann meist eine Sporteinheit,
sei es Spinning, Kraftraum oder Laufband. Die Moglichkeiten, die wir haben, sind recht grof3. Aber
wir machen das ja nicht nur fiir uns, sondern damit wir im Ernstfall fit sind, um Menschen helfen zu
konnen.

Abends wird gewechselt, also man iibernimmt eine andere Funktion, zum Beispiel vom
Loschfahrzeug auf den Rettungswagen.

Ubung 4.1: Erziihlen Sieiiber den Tagesablauf eines Feuerwehr mannes.

Welche Kompetenzen braucht ein Feuerwehrmann?
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Zusitzliche Texte zum Thema ,, Brandschutz*:
Aufgaben und Videos zu den zusitzlichen Texten zum Thema ,, Brandschutz
(https://deutschmachtmir spass.wordpress.cony katastrophenschutz-
und bevoelkerungshilfe/)

Text 5: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Kohlendioxyd und seine L éschwirkung

1. Das Kohlendioxyd, das schon seit langer Zeit in der Loschtechnik angewandt wird, wird meistens
als, Kohlensiure" bezeichnet.

2. Das Kohlendioxyd entsteht bei der Verbrennung von Kohlenstoff (Koks) oder durch , Brennen
des Kakes* und braucht elne sofortige weitere Reinigung.

3. Kohlendioxyd ist bel iiblicher Temperatur ein farbloses, schwach riechendes Gas, das sich
verhiltnismaBig leicht in Fliissigkeit verwandeln kann.

4. Das Gas hat seine kritische Temperatur mit 31,5° C erreicht.

5. Der notwendige Druck betragt 73 atm.

6. Obwohl das Kohlendioxyd 72,7 % Sauerstoff enthalt, kann es die iiblichen Verbrennungen nicht
unterhalten, sondern wirkt vielmehr a's Loschmittel.

7. In den Handel kommt das Kohlendioxyd als verfliissigtes Gas in Hochdruckstahlflaschen von 30
kg Fassungsvermogen.

8. Das Kohlendioxyd wirkt im wesentlichen as flammenerstickendes Loschmittel, aulerdem ist
auch eine kiihlende Wirkung von Bedeutung.

9. Die Verwendung des Kohlendioxyds zu Loschzwecken erfolgt in Kohlensiure-Léschgeraten und
—L 6schanlagen.

10. Bei Brianden in geschlossenen Riumen und mit starker Flammenentwicklung wird ds
Kohlendioxyd gasformig durch Einleiten entsprechender Gasmengen in dem betroffenen Raum
angewandt.

11. Bel den Objekten, die in freier Luft brennen, ist die oben angefiihrte Methode mittels
ausschlieflicher Anwendung von gasférmigem Kohlendioxyd mit Schwierigkeiten verbunden.

12. Das Gas, das unter normaen Bedingungen bedeutend schwerer als die Luft ist, wird durch die
Hitze des Brandherdes |eicht fortgefiihrt.

13. In solchen Fallen kann man mit Kohlensidure-Nebel einen besseren Erfolg bel der Bekampfung
der Fliissigkeitsbrinde (Ol, Fett, Benzin usw.) erzielen.

Aufgaben zum Text:

1. Stellen Sie 2 Fragen zum Satz 9 — ohne Fragewort und mit dem Fragewort ,, Wo".
2. Nennen Sie bitte alle Nebensitze.

3. Nennen Sie hitte alle Satze, wo das Verb

a) im Prasens,

b) im Perfekt steht.

Text 6: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Feuerloschmittel: Wasser

1. Zur Vermeidung von Brandschaden ist die Verhiitung von Feuerausbruch durch geeignete

V orbeugungsmallnahmen sowie die Bekampfung entstandener Brande mit Loschgeraten von grof3er
Bedeutung.

2. Je schneller bel einem Brand das Loschmittel eingesetzt wird und je rascher dieses wirkt, um so
geringer wird auch der Brandschaden sein.

3. Wichtig ist fiir jede Brandbekampfung ein moglichst friithzeitiges Einsetzen des Loschmittels und
eine kraftige Loschwirkung.

4. Zum raschen Einsatz ist es notwendig, dass Loschgerite und Loschmittel greifbar zur Hand sind
und sich in brauchbarem Zustand befinden.
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5. Fiir die Schnelligkeit des Abloschens ist wesentlich, dass die Loschgerite in kiirzester Zeit das
Aufbringen geniigender Mengen wirksamer Loschmittel auf den Brandherd ermaoglichen.

6. Seit Beginn menschlicher Kultur bis heute wird zum Abléschen von Branden in der Hauptsache
Wasser benutzt.

7. Fir die meisten Briande, bei denen es sich um festes kohlenstoffhaltiges Material pflanzlichen
Ursprungs (Holz, Faserstoffe, Kohlen u.a) handelt, ist das Wasser als Loschmittel sehr geeignet,
weil es durch seine kiihlende Wirkung die Gashildung unterbindet und die Glut zum Erléschen
bringt.

8. Das Wasser zeichnet sich durch ein besonders hohes Wirmebindungsvermasgen aus.

9. Spezifische Wirme und Verdampfungswirme des Wassers sind im Vergleich mit den
entsprechenden Werten der meisten anderen Stoffe sehr groB.

10. Die Anwendung des Wassers als Feuerloschmittel ist aber nicht in allen Fallen erfolgreich und
nicht immer geboten.

11. Mehrere Stoffe konnen mit Wasser tiberhaupt nicht oder nur schwer gel 6scht werden.

12. Hierzu gehdren vor alem die meisten fliissigen Brennstoffe, wie die Minera6le und zahlreiche
andere Erzeugnisse der modernen Chemie.

13. Ferner gibt es verschiedene Stoffe, welche mit Wasser heftig chemisch reagieren, z.B.
gebrannter Kalk, Karbide, Alkalimetalle, konzentrierte Siure usw., die man daher sorgsam vor
Wasser bewahren muss.

Aufgaben zum Text:

1. Stellen Sie 2 Fragen zum Satz 3 — ohne Fragewort, mit dem Fragewort ,, Wofiir.

2. Nennen Sie bitte alle Nebensitze.

3. Nennen Sie hitte alle Sitze, wo das Verb

a) im Prasens;

b) im Perfekt steht.

4. Nennen Sie bitte alle Sitze, wo Modal verben gebraucht werden. Bestimmen Sie bitte die
Bedeutung und die Form dieser Verben.

5. Nennen Sie bitte Sitze, wo Adjektive im Komparativ und Superlativ stehen.

6. Setzen Sie bitte die Substantive in den Klammern in den richtigen Fall.

0 Die Schaumleitungen fithren (der Schaum) in (das Innere) des Tanks,
0 Jede Beriihrung von (diese Gegenstinde) ist verboten.
0 DasLoschmittel wird bei (der Brand) eingesetzt.

Text 7: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Brinde an elektrischen Anlagen

1. Mit dem gewaltigen Ausbau der Stromnetze und der Ausdehnung der elektrischen Anlagen sind
auch die Aufgaben der Feuerwehr gewachsen.

2. An oder in elektrischen Anlagen konnen Brande geschehen.

3. Die Ursachen von derartigen Branden sind am haufigsten falsche sowie fahrlassige Handlungen
von Menschen.

4. Es konnen unzulissige Eingriffe an elektrischen Anlagen vorkommen, wie beispielsweise
falsches Andern an Leitern und Geréten.

5. Ortsmonteure konnen auch wegen der fahrlissigen Bedienung und Wartung an Anlagen,
Maschinen und Betriebsmitteln fiir die entstehenden Briande verantwortlich sein.

6. Ferner konnen Briande an elektrischen Anlagen durch Unterlassen bzw. Nichtbeachten
bestehender V orschriften und Bestimmungen verursacht werden.

7. Die Fachleute, die Montage- oder Reparaturarbeiten an elektrischen Anlagen ausfiihren, sollen
brandtechnisch geschult und gepriift sein.
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8. Ist ein Brand entstanden, so miissen elektrische Leitungen abgeschaltet werden.

9. Alle Schathandlungen werden von den schaltberechtigten Personen ausgefiihrt.

10. Die Brandbekampfung wird nur dann eingeleitet, wenn durch die schaltberechtigte Person die
entsprechende Freimeldung dem Einsatzleiter vorliegt.

11. Das Betreten der elektrischen Betriebsrite darf nur in Begleitung von Betriebspersonal vor sich
gehen.

12. Jede Beriihrung von den Gegenstianden, die unter Spannung stehen, ist verboten.

13. Als Loschmittel bei derartigen Branden werden nichtleitende Loschmittel verwendet.

14. Dazu zihlen: CO2, Tetrachlorkohlenstoff, Bromidloschmittel, Trockenl6schpulver u.a

15. Ist ein Brand in der Ndhe von elektrischen Leitungen ausgebrochen und die Spannung der
Leitungen bis 250 Volt betrigt, so werden wasserhaltige Loschmittel eingesetzt, und zwar ein
Vollstrahl wird vom Abstand von 15 m, bzw. Spriihstrahl vom Abstand von 5 m gerichtet.

3a1aHus K TEKCTY
1. TToctaBbTe BOIPOC K 2 MPEATIOKEHHUIO TEKCTA!
a) 06e3 BOIIPOCHUTEIILHOTO CJIOBA;
0) ¢ BONIPOCHUTENBLHBIM CJIOBOM WO.
3. YKkaxxute HoMepa CJI0KHOIMOTUYMHEHHBIX MTPEJI0KEHUH.
4. Yxaxxute HOMepa MpeaoKeHuH, e I1arojl CTOUT:
a) B Prasens;
0) B Perfekt.
5. YkaxuTte HOMepa MpeUIoKEH I, T1e Taroi CTOUT B Passiv.
6. Bemmummre u3 Tekcra npemnoxenns 1, 10.
YnorpeOute B 3TUX NMPEIOKEHUAX BMECTO UMEIOIUXCS BPEMEHHBIX (opM
Prateritum (Imperfekt).
f) VYkaxure HOMepa npeIoKeHNH, I/ie YIOTpeOIeHbI MOAAIbHbIC
TJ1aroJibl.
Omnpenenute 3HaYeHUE U BPEMEHHYIO (HOpPMY 3THX IJIarojos.
g) Creayrolue riaroibl OCTaBbTE B 3-€ JIAIO €]1. YUCIIa CHavYasa B
Prasens, 3arem B Prateritum (Imperfekt):
teilnehmen, produzieren, sehen, sich beschiftigen, diirfen.
9. Hanummre 3 ocHOBHBIE (hOPMBI CIEIYIOLINX TI1arojoB:
werden, entstehen, zahlen.
10. B mpennoxxenuu 3 cymectButenbHoe «die Ursachen» ynmorpedure ¢
yKa3aTeJbHbIM MECTOMMEHHEM; B MPEUIOKeHNH 8 cylecTBUTEIbHOE «Brand»
3aMEHUTE JTMYHBIM MECTOMMEHHUEM.
11. Ykaxkute HOMepa NpeASIoKEHUH, TJe MpuiaraTesibHbIe UM Hapedust
IPUBE/ICHBI
a) B CPaBHUTEIILHOW CTEIICHH;
0) B IPEBOCXOTHOM CTETICHH.
12. CymiecTBuTENbHBIC, JAHHBIE B CKOOKAX, IIOCTABBTE B COOTBETCTBYIONIEM
nazexe:
1. Der Brand brach in (die Ndhe) von elektrischen Leitungen aus.
2. Man darf nicht (diese Betriebsraume) betreten.
3. Ein starker Qualm drang bei Ankunft (die Feuerwehr) aus (das ErdgeschoB).

Text 8: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Trockenfeuerléscher

1. Die Kohlensiure — Trockenléscher ,,P6“ und ,,P9“ mit 6 bzw. 9 kg Loschpulver bestehen aus
einem Stahlblechbehilter, der das Loschpulver aufnimmt, und einer seitlich angeordneten
Druckgasflasche, in der fliissige Kohlensiure enthalten ist.
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2. Bel Betitigung des Ventilrades der Kohlensiureflasche stromt das CO2 durch ein
Rohrverteilungssystem in den Loscher, bt hier auf das Loschpulver eine Druckwirkung aus und
wirbelt es gleichzeitig auf.

3. Infolgedessen wird das Loschpulver zugleich mit dem CO2 mit groBer Kraft in Gestalt einer
Loschwolke aus der Diise des Feuerl 6schers ausgestofien.

4. Die Reichweite betragt 3 bis6 m.

5. Die Pulverwolke ergibt infolge des schon geschilderten Effektes und der zusitzlichen Wirkung
der 150 bzw. 225 1 Kohlendioxyd eine betrachtliche Loschwirkung bel Oberflachenbranden.

6. Brennende Benzinlachen, Olflichen usw. werden iiberraschend schnell geldscht, ebenso Brinde
fester Stoffe, die ohne nennenswerte Glutentwicklung verbrennen.

7. Da die Loschwolke elektrisch nichtleitend ist, eignen sich Kohlensiure — Trockenfeuerl6scher
auch zur Loschung von Brianden an elektrischen Anlagen bis zu den hochsten Spannungen (an
Schalt- und Transformatorenstationen).

8. Die Voraussetzung fiir die Einsatzmoglichkeit ist, dass die Anlagen trocken sind.

9. Ist das nicht der Fall, kann das aufgestaubte Pulver feucht und damit in hohem Mal3e elektrisch
leitfahig werden und zu Fehlschlagen fiihren.

10. Mit Treibgas ausgeriistete Kraftfahrzeuge miissen daher nach amtlicher Vorschrift derartige
Loscher mitfiihren.

11. Sie werden zweckmalBig mit der Diise nach oben waagerecht gelagert, damit ein
Zusammenballen durch dauernde Erschiitterungen maoglichst vermieden wird.

12. Gegeniiber, Brinde fester Stoffe kann man mit diesem Trockenléscher nur einen bedingten
Loscherfolg erzielen, da das Loschmittel geringe Tiefenwirkung besitzt und keine ausreichende
Kiihlwirkung fiir die Bekdampfung von Glutnestern entwickelt.

13. Die gesamte rechnerische Kiihlwirkung betragt etwa 1/10 derjenigen von Wasser des gleichen
Gewichts.

3aaHus K TEKCTY
1. TToctaBbTe BOIPOC K 4 NpeAsioKEHUIO TEKCTa!
a) 0e3 BOIPOCHUTEIILHOTO CJIOBA;
0) C BOIIPOCHUTEIIBHBIM CJIOBOM Wie Vidl.
2. YKaXuTe HOMEpa CI0KHOTIOJYNHEHHBIX MPETOKEHHH.
3. YkaxxuTe HoMepa NpeiokKeHUH, T1e I71aroyl CTouT B Prasens.
4. VkakuTe HOMepa MPeII0KEeHNH, Te TJ1aroyl CTOuT B Passiv.
5. Bemmumurre u3 TekcTa npeanioxenus 2, 11.
Ynorpebure B 3TUX MPEII0KEHUSIX BMECTO UMEIOIINXCSI BPEMEHHBIX (hopM
Prateritum (Imperfekt).
h) Vkaxure HOMepa MNpeUIOKCHUH, TA€ YIOTPEOJICHBI MOJATIbHbIC
TJIarOJIbI.
Omnpenenure 3HaY€HUE U BPEMEHHYIO (POPMY ATHUX IJIarojoB.
1) Crenyromye raarojbsl IOCTaBbTE B 3-€ JIMIO €]1. YiCiia CHavyaja B
Prasens, 3arem B Prateritum (Imperfekt):
bestehen, ausiiben, erzielen, sich erholen, konnen.
j) Hanumure 3 ocHOBHBIE (POPMBI CICTYIOUIMX TJIAr0JIOB:
haben, austragen, griinden.
9. B npemnoxenunu 7 cymectButenbHoe «die Loschwolke» ynotpebute ¢
yKa3aTeJbHbIM MECTOMMEHHUEM; B MpeuIokeHnn 9 clioBocoueTanue «das
aufgestaubte Pulver» 3amMeHuTe THYHBIM MECTOMMEHHUEM.
10. Ykaxxute HOMepa NpeAIoKEeHUH, Tie puaaraTeabHble UM Hapeuus
IIPUBEJICHBI:
a) B IPEBOCXOTHOM CTEIICHH;
0) oOpa3yiiTe CTeleHn CpaBHEHUS IIPpUIaraTeabHoro: grof.
11. CymectBuTenbHbIe, JaHHBIE B CKOOKAX, IOCTaBbTE B COOTBETCTBYIOIIEM
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MmajacKe:

1. Diese brennende Lagerhalle grenzte an (ein Gebaude).

2. Mit (die Ausdehnung) der elektrischen Anlagen wachsen auch die Aufgaben (die Feuerwehr).
3. Die Ursache fiir (dieser Unfall) war eine defekte Weiche.

Text 9: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Regeln fiir das Verhalten im Brandobjekt

1. Die Aufgaben der Feuerwehrménner am Einsatzort konnen sehr vielseitig sein und sind oft mit
Gefahren verbunden.

2. Voraussetzung fiir eine hohe Sicherheit bei der Brandbekampfung ist daher eine straffe Disziplin.
3. Jeder Feuerwehrmann muss die notwendigen Sichermalinahmen auf jeden Fall einhalten.

4. Die Feuerwehrleute miissen die vollstandige personliche Ausriistung tragen.

5. Sie gibt dem Feuerwehrmann Schutz gegen auftretende Wairmestrahlung, herabfallende
Gegenstinde und ermdoglicht das Selbstretten und die Rettung gefahrdeter Personen.

6. Der Feuerwehrschutzanzug hat eine wirmeisolierende Funktion und bietet dem Feuerwehrmann
den Schutz gegen Verbrennungen.

7. Das Anlegen von Atemschutzgeriten erfolgt bel  zunehmender Verdichtung der
V erbrennungsprodukte im Brandobjekt.

8. Das Vorgehen im Brandraum wird durch Rauchgase mit unterschiedlicher Konzentration
erschwert.

9. Eine Verbesserung der Sichtverhiltnisse wird durch das Offnen von Decken, Dichern, Fenstern
und Tiiren erzielt.

10. Dabei muss man beachten, dass die abziehenden Rauchgase nicht die durchzufiihrende
Evakuierung von Menschen und Tieren gefahrden, wenn z.B. in das Treppenhaus fiihrende Tiiren
geoffnet werden.

11. Der Feuerwehrmann muss wahrend der Brandbekampfung den Brandverlauf, das Verhalten des
Brandstoffes, Behilter und die Baukonstruktionen, die in Brand geraten oder durch Brand gefahrdet
sind, standig beobachten.

12. Besteht infolge Einwirken des Brandes auf die Baukonstruktion Einsturzgefahr oder erfordert
die Lage das sofortige Zuriickgehen der eingesetzten Kréfte, gibt der Einsatzleiter den Befehl:
» Gefahr, sofort alles zuriick.

13. Der Befehl muss von allen Feuerwehrmannern sofort weitergegeben werden.

14. Bemerkt ein Feuerwehrmann selbst eine Gefahr und kann man nicht mehr dem Vorgesetzten
Meldung erstatten, soll er das Gefahrensignal geben.

3anaHus K TEKCTY
1. [MoctaBbTe BONpOC K 3 MPEITI0KEHHIO TEKCTA:
a) 06e3 BOIIPOCHUTEIILHOTO CJIOBA;
0) ¢ BOIIPOCHUTENILHBIM CJIOBOM Was.
2. YKaXUTEe HOMEpa CI0KHOIOJUNHEHHBIX MPEIOKEHHH.
3. YkaxuTe HOMepa IPeUI0KESHHH, TJIe TJIaroj CTouT B Prasens.
4. Vxkakute HoMepa MPeIIoKEeHNH, TJe TJIaroyi CTOuT B Passiv.
5. BemwuimmTe U3 TeKCTa mpeayiokenus 5, 8.
YnorpeOuTe B 3TUX MPEIIIOKECHUIX BMECTO UMEIOIIUXCS BPEMEHHBIX (hopm
Prateritum (Imperfekt).
K) Vkaxure HOMEpa MNpENIOKCHUU, TN YNOTPEOJICHBI MOJalIbHBIC
[JIaroJibl.
Omnpenenute 3HaYCHUE U BPEMEHHYIO (DOPMY ATHX TJ1arojioB.
) Crenyromye riaarossl MOCTaBbTE B 3-€ JIMIO 1. YMCIIa CHavYasa B
Prasens, zarem B Prateritum (Imperfekt):
dienen, erreichen, betragen, sich befinden, diirfen.
m) Hanwumite 3 OCHOBHBIE (JOPMBI CIICIYIOIIUX [JIAr0JIOB:
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werden, anpassen, wissen.

9. B npennoxennu 4 cymecrsutenbHoe «die Feuerwehrleute» samenure
JMYHBIM MECTOMMEHHUEM; B MPEUIOKEHUH 6 CyInecTBUTEIbHOE «der
Feuerwehrschutzanzug» ynorpedure ¢ ykazaTeabHbIM MECTOMMEHHUEM.

10. YkaxxuTe HOMepa MpeII0KEeHUH, T/Ie pUiIaraTeJIbHbIC IIH Hapedws
MIPUBEICHBI:

a) B CPaBHUTEIILHOW CTEIICHH;

0) oOpasyiiTe cTeneHn CpaBHEHUS MTPUIIaraTesIbHOro: Viel.

11. CymecTBuTeNbHBIC, JAHHBIE B CKOOKAX, IIOCTaBHTE B COOTBETCTBYIOIIEM
najexe:

1. Die Feuerwehr konnte (die Ausbreitung) des Feuers nur schwer lokalisieren.
2. Man nutzt (die Fliehkraft) zu (die Druckerzeugung) des Wassers aus.

Text 10: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Selbstentziindung

1. Die Selbstentziindung ist ein Vorgang, bei dem ein brennbarer Gegenstand ohne Vorhandensein
einer Ziindquelle von selbst entflammt.

2. Es gibt Stoffe, die durch physikalische, biologische oder chemische Vorginge ohne
Wirmezufuhr von auien selbst Wiarme erzeugen und sich soweit erhitzen konnen, dass sie
entflammen oder Explosionen hervorrufen.

3. Es gibt eine sehr groe Anzahl von Stoffen, die sich erfahrungsgemall zur Selbstentziindung
neigen.

4. Hierzu gehoren leicht oxydierbare Stoffe, wie Phosphor, der sich rasch an Luft oxydiert und dann
recht bald auf die Ziindtemperatur von 60° C gelangt.

5. Daher wird Phosphor aus Sicherheitsgriinden unter Wasser aufbewahrt.

6. Holz kann auch der Selbstentziindung unterliegen, da es bei Dauertemperaturen von 150° - 250°
C zum Teil verkohlt und sich dann bei Dauererhitzung auf 120° C, wie beispielsweise durch
strahlende Hitze nicht geniigend isolierter Hei3dampfleitungen, bereits entziindet.

7. Ferner besteht die Gefahr der Selbstentziindung fiir nasse Sagespane und besonders fiir
Holzstaub.

8. Weiterhin entziindet sich Zinkstaub sehr leicht, wenn sich wahrend der Lagerung Feuchtigkeit
entwickeln kann.

9. Gefihrlich ist auch das Zusammentreffen von Alkalimetallen (Natrium und Kalium) mit Wasser,
die sich mittels der entwickelten hohen Reaktionswirme sehr rasch von selbst entziinden und
verbrennen.

10. Feste Brennstoffe neigen sich auf Grund ihrer Zusammensetzung mehr oder weniger zur
Selbstentziindung.

11. Auf die Selbstentziindung fester Brennstoffe wirken folgende Umstiande begiinstigend:

- Beriihrung mit Warmequellen, z.B. hei3en Wasser-, Dampf- und Gasleitungen;

- Lagern bei zu hohen Temperaturen;

- Mischen von Kohle verschiedener Sorten und Arten usw.

12. Zur Verhiitung von Selbstentziindungen gibt es verschiedene Regeln der Lagerung brennbarer
Stoffe.

3aaHus K TEKCTY

1. TTocraBbTe Bompoc k 10 mpennokeHuto Tekcra:

a) 0e3 BOIPOCHUTEIILHOTO CJIOBA;

0) C BOIIPOCHUTENBEHBIM CJIOBOM WOZU.

2. YKaXuTe HOMEpa CI0KHOTOJYNHEHHBIX MPETOKEHHH.

3. YkaxxuTe HoMepa NpeiokKeHUH, T1e I1aroy cTouT B Prasens.
4. VkakuTe HOMepa MPeIoXKeHNH, Te IJ1aroyl CTOuT B Passiv.
5. BemumuTe U3 TekcTa npeanoxenus 1, 5.
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Ynorpebure B 3TUX MPEII0KEHUSIX BMECTO UMEIOIINXCSI BPEMEHHBIX (hopM
Prateritum (Imperfekt).
n) Ykaxure HOMepa MPEUIOKCHUH, TA€ YIOTPeOJICHBI MOJaIbHbIC
TJIaroJibl.
Omnpenenute 3HaYCHNE W BPEMEHHYIO (DOPMY STHX TJIarojioB.
0) Crenyromue riarojsl IIOCTaBbTE B 3-€ JIMIO €1. YUCIIa CHavyaja B
Prasens, 3arem B Prateritum (Imperfekt):
eroffnen, ausstrahlen, verbinden, sich irren, sollen.
p) Hanwmmre 3 ocHOBHBIE (HOPMBI CISTYIOUIMX TJIAr0JIOB:
haben, geben, bearbeiten.
9. B npemnoxennu 2 cymectButeboe «Warmezufuhrs» saMeHnTe THYHBIM
MECTOMMEHHUEM; B TIpeIoKeHnH 7 cymectButensHoe «die Gefahr»
YIIOTpeOHTE C yKa3aTeIbHBIM MECTOMMEHHUEM.
10. YkaxkuTe HOMepa NMPeANIOKEeHUH, TJIe MpuaraTeIbHbIe UM Hapedus
IIPUBEJICHBI:
a) B CPAaBHUTEIILHOH CTEICHH;
0) oOpa3yiiTe cTerneHnu cpaBHEHUs pujarareabHoro: leicht.
11. CymecTBuTenbHbIe, JaHHBIE B CKOOKAX, OCTaBbTE B COOTBETCTBYIOIIEM
najiexe:
1. Ein schiffbarer Kanal befand sich an (die Ruckseite) des Betriebs.
2. Die Feuerwehrminner dienen (die Sicherheit) der Leute.
3. Etwa 3 Stunden kampfte die Berufsfeuerwehr gegen (das Feuer).

Text 11: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Feuerloschger dte

1. Feuerloschgerite dienen dazu, die Loschmittel auf den Brandherd zu bringen.

2. Das soll in einer der Natur und Wirkungsart des Loschmittels entsprechenden Weise geschehen,
damit der erwartete Erfolg rasch und sicher erzielt wird und Nebenschaden nach Moglichkeit
vermieden werden.

3. Bei den heute zur Verfiigung stehenden Loschgerdten haben wir zu unterscheiden: Grofigerite,
welche ein ununterbrochenes Arbeiten langere Zeit hindurch ermoglichen und zur Bekampfung
groBerer Brinde meist durch geschultes Personal bestimmt sind, (wie Motorspritzen und
GrofBschaumgerite) und Gerite mit zeitlich und mengenmaBig begrenzter Leistung, welchein erster
Linie zum Abloschen kleinerer entstehender Brande dienen sollen.

4. Die letztgenannte Gerite miissen ihrem besonderen Zweck entsprechend so beschaffen sein, dass
sie jederzeit zum Einsatz betriebsbereit sind; ihre Handhabung muss so einfach sein, dass sie von
jedermann bedient werden konnen.

5. Hierzu gehoren in erster Linie die Handfeuerlscher, d.h. Loschgerite von geringer Grofe und
geringem Gewicht, welche von einer Person getragen und ohne besondere Vorbereitung in Betrieb
gesetzt werden konnen.

6. AuBer den Handfeuerloschern sind zum raschen Einsatz bei Branden groeren Umfanges
fahrbare Loschgerate entwickelt worden, welche in ihrer Arbeitsweise den Handfeuerloschern
ahnlich sind und gewissermallen vergroferte, auf Riader gesetzte Handfeuerlscher darstellen.

7. Es gibt heutzutage zahlreiche Typen von Handfeuerloschern: Nassloscher, Schaumléscher,
Luftschauml6scher, Bromidloscher, Trockenloscher, Netzmittelloscher, Loscher fiir Magnesium
und andere.

8. Das Loschmittel des Nassloschers ist Wasser.

9. Als Druckmittel dient Kohlensiure, die in einer kleinen Druckgasflasche enthalten ist, aus
welcher nach Offnung ihres Verschlusses die Kohlensiure in den Loschmittelbehilter ausstromt
und das Wasser heraustreibt.

10. Die Nassl6scher werden fiir Brande fester Stoffe, z.B. Holz, Papier, Textilien verwendet.
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11. Fir Brande an elektrischen Anlagen sowie feuergefihrlichen Fliissigkeiten, z.B. Benzin,
Benzoal, Ole, Fette; fiir Gasbrinde werden Bromid-, Trocken- und Schaumléscher eingesetzt.

3aaHus K TEKCTY

1. Ykaxxute HOMepa CII0KHOMOAYNHCHHBIX TPEITI0KCHUN.

2. Yorpedure KOHCTPYKITHIO:

haben + zu + Infinitiv umu sein + zu + Infinitiv BMecTo MoxanbHbIX riaronoB. O6paser:
1. Ich muss den Text iibersetzen.
2. Man muss den Text iibersetzen.
3. Der Text muss iibersetzt werden.

1. Ich habe den Text zu tibersetzen.
2. Der Text ist zu uibersetzen.
3. Der Text ist zu ubersetzen.

1. Das verungliickte Schiff musste in 24 Stunden gerettet werden.
2. Diese Sterne kann man nur im August beobachten.
3. Der Student muss den Aufsatz noch einmal schreiben.

3. O0pazyiiTe HOUHUTHBHBIE KOHCTPYKIINU:
um...zu + Infinitiv, statt...zu + Infinitiv, ohne...zu + Infinitiv, ucrons3yss npu 3TOM JaHHBIC
PENI0KEHUS.
Ob6pazern:
1. Er fahrt nach Kiev. Er will seinen Freund besuchen.
2. Er geht zu einer Party. Er soll sich auf die Priifung vorbereiten.
3. Mein Bekannter ging an mir vorbei. Er bemerkte mich nicht.

1. Er féhrt nach Kiev, um seinen Freund zu besuchen.
2. Er geht zu einer Party, statt sich auf die Priifung vorzubereiten.
3. Mein Bekannter ging an mir vorbei, ohne mich zu bemerken.

1. Wir bleiben im Wartesaal. Wir wollen auf den Zug warten.
2. Ich schicke dir lieber ein Telegramm. Ich soll dich anrufen.
3. Der Student schweigt. Er beantwortet die Frage der Lehrerin nicht.

4. I3MeHuTe JaHHbIE MPeIIoKeHUsI. YIOTpeOUTe MPU 3TOM CJIOBa U BBIPa)KEHUS, IIPUBEJICHHBIE B
ckoOkax. OOparaiiTe BHUMaHUE Ha YHIOTpeOJieHHe YacTUIbl ZU ¢ MH(PUHUTHBOM.
O6paserr:

1. Er will mir helfen (die Absicht haben)

2. Sie machen einen Ausflug (wollen)

3. Ich will Schlittschuh laufen (gehen)

1. Er hat die Absicht, mir zu helfen.
2. Siewollen einen Ausflug machen.
3. Ich gehe Schlittschuh laufen.

1. Wir miissen fiir die Kinder sorgen (esist unsere Pflicht)
2. Du willst eine Fremdsprache studieren (brauchen)
3. Der Junge will die deutschen Warter richtig aussprechen (lernen)

5. Vkaxure HOMEpa Hpe,ZLJIO)KeHI/II\/’I, rac YHOTpe6H${CTC${ pacinpoCTpaHCHHOC ONIPCACIICHUC.
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Text 12: Lesen und iibersetzen Sie bitte den Text.

Die Arbeit mit dem L éschstrahl

1. Beim Einsatz von Wasser as Loschmittel in reiner Form oder in chemischen Zusitzen wird der
Erfolg der Brandbekampfung entscheidend vom taktisch richtigen Verhalten des Strahlrohrfiihrers
bestimmt.

2. Jede Brandflache wird in der Regel von au3en nach innen bzw. von unten nach oben gelscht.

3. Die Bekampfung des Brandes erfol gt entweder mit Vollstrahl oder Spriihstrahl.

4. Beim Vollstrahl konnen die zur Bekdampfung erforderlichen Wassermengen durch die
verhiltnismiBig geschlossene Strahlform weitgehend verlustlos, d.h. unter Uberwindung eines
geringen Luftwiderstandes und ohne wesentliche Einwirkung der Strahlungswiarme, auf den
Brandherd aufgebracht werden.

5. Der Vollstrahl wird, bedingt durch den instabilen Stromungszustand des Loschstrahls, in zwei
Phasen, den geschlossenen Strahl und den zerteilten Strahl, eingeteilt.

6. Der Abstand des Strahlrohrfithrers zum Brandherd ist unter Beachtung der konkreten
Bedingungen so zu wihlen, dass der zerteilte Strahl auf den Brandherd trifft.

7. Die Wassertropfen durchschlagen ohne zu verdampfen die Flammenzone.

8. Die zur Verdampfung des auf den Brandherd auftreffenden Wassers notwendige Wirmemenge,
die Verdampfungswirme, wird somit dem brennbaren System entzogen und bewirkt dabei den
Kiihleffekt.

9. Der Loschstrahl ist so zu fiihren, dass er eine moglichst gro3e Brandflache erfasst.

10. Zu diesem Zweck wird mit dem Loschstrahl manovriert, d.h. es wird in den erforderlichen
Richtungen geschwenkt.

11. Der Loschstrahl ist auf die Stellen mit der intensivsten Verbrennung zu richten.

2. In den Rauch oder wahllos in die Flammen gerichtete Loschstrahlen sind zwecklos.

13. Sie erzielen kaum eine Loschwirkung.

14. Der Sprithstrahl wird zum Schutz der Einsatzkrifte, beim Einsatz von Netzmitteln, zur
Bekdmpfung von Staubbrinden und zur Kihlung von Anlagen in Industriebetrieben,
Metallkonstruktionen u.a. verwendet.

15. Jeder Feuerwehrmann muss sich bei der Brandbekampfung immer davon leiten lassen, mit dem
geringsten Aufwand an Loschmitteln den grof3ten Loscherfolg zu erzielen.

16. Das wird in erster Linie durch die Strahlrohrfithrung, die rechtzeitige Unterbrechung des
Loschstrahls — wenn keine Wirkung mehr erzielt wird — und die richtig gewahlte Ausflussmenge
erreicht.

3aaHus K TEKCTY
1. Ykaxxute HOMepa CI0KHOMOAYNHEHHBIX MPEATIOKEHUH.
2. Yorpedure KOHCTPYKITHIO:
haben + zu + Infinitiv wm sein + zu + Infinitiv BMecTo MOJAIBHBIX II1ar0JI0B.
1. Man muss systematisch die Aussprache tiben.
2. Der Student soll mit einem Deutschlehrer nur deutsch sprechen.
3. Diese schwere Krankheit kann geheilt werden.
3. ObpasyiiTe UHOUHUTUBHbIE
KOHCTPYKIKHU: UM...zZu + Infinitiv,
statt...zu + Infinitiv
ohne...zu + Infinitiv, ucronp3ys npu ToM
JTAaHHBIE MTPEI0KEHUS.
1. Meine Freundin kam zu mir. Sie wollte mir eine wichtige Neuigkeit mitteilen.
2. Der Schiiler machte seine Aufgaben. Er wollte in den Garten gehen.
3. Er spricht mit seiner Schwester. Er sieht sie nicht an.
4. VI3meHuTe NaHHbIE MPEUIOKEHUA. YIOTpeOUTe MpU 3TOM CJIOBA U BhIpa)KEHUs, IPUBEJICHHbIE B
ckoOkax. OOpaliaiiTe BHUMaHUEe Ha yHOTpeOIeHNE YAaCTHUIIbI ZU ¢ UH(UHUTHUBOM.
1. Ich reise morgen ab. (beabsichtigen)
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2. Er macht das Fenster auf. (gehen)
3. Der Student kann systematisch Sport treiben, (die Moglichkeit haben)
5. Ykaxkute HOMepa IPeIIoKEeHHH, T YITOTPeOIsIeTCs pacpoCTpaHEHHOE ONPE/ICIICHHE.

Thema 3: ..o i e, ?

Worum handelt es sich?
Das Ding ist aus der modernen Welt nicht mehr wegzudenken. Mehr noch, es ist fiir uns
|ebenswichtig geworden!
Wir ale verwenden tiglich viele Produkte, die ganz oder teilweise aus diesem Ding
hergestel It werden.
Das Ding ist Energiequelle fiir Wiarme und Licht, es liefert die Schmierstoffe fiir die
Maschinen und Stoffe fiir die Belage unserer Stral3en sowie die notwendigen Basisstoffe zur
Herstellung von unzéhligen Chemieprodukten.

Was haben alle diese Gegenstinde gemeinsam?

http://aspo.ch/wp-content/uploads/archiv/unterrichtsi deen-peak-oil-luzern-monika- kel ler. pdf
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Text 13: http://aspo.ch/wp-content/upl oads/ar chiv/unter richtsi deen-peak-oil-luzer n-monika-
keller.pdf

Die Entstehung von Erdaél

Grundstoff bel der Bildung von Erddl ist das Plankton, welches aus kleinsten pflanzlichen und
tierischen Lebewesen (Einzeller) bestent und im Meer lebt. Plankton ist nur in den obersten
Wasserschichten zu finden, denn es bendtigt Sonnenlicht zum Leben. Stirbt das Plankton ab, sinkt
es auf den Meeresgrund. Der grofite Teil davon verwest wihrend des Absinkens mit Hilfe des
Sauerstoffs im Wasser. Ein kleiner Rest jedoch erreicht den Grund ohne Verwesung. Diese
Uberreste bleiben vorerst auf dem sauerstoffarmen Meeresgrund liegen und bilden einen
Faulschlamm.

In schwach bewegten, wenig durchliifteten warmen und flachen Meeresbecken herrschen idede
Bedingungen fiir die Bildung von Erdol. Hier ist sehr wenig Sauerstoff vorhanden. Das
herabgesunkene Plankton durchlauft im Faulschlamm nun unter der Mithilfe von Bakterien, die
ohne Sauerstoff leben, einen Fiulnisprozess. Weitere, wichtige Voraussetzungen fiir die
Erdélbildung sind ein hoher Druck und eine hohe Temperatur. Beides entsteht, wenn der
Faulschlamm mit Ton, Sand oder Kiesal iberlagert wird. Porése, das heifit lochrige,
Gesteinsschichten konnen das so entstandene Erdol speichern, wie ein Schwamm Wasser speichern
kann. Es gibt keine unterirdischen Olseen! Infolge des hohen Drucks und weil das Ol leichter als
Wasser ist wandert es innerhalb dieser Gesteinsschichten aufwirts. Gerit das Ol nun unter eine
undurchléssige Schicht, die seine weitere Wanderung nach oben und nach den Seiten verhindert
(Erdolfallen), reichert es sich dort an. Es entsteht eine Erdollagerstatte.

Die Entstehung von Erdal

N&{g MHW Faulschlamm
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Aufgabe 13.1

1) Auswelchem Material bildet sich Faulschlamm?

2) Ziahlen Sie die Bedingungen auf, unter denen sich Erdol bildet.

3) Beschreiben Sie, was mit dem Erdsl nach der Entstehung passiert.
4) Wo auf der Welt wiirden Sie nach Erdosl suchen?

Text 14: http: //aspo.ch/wp-content/upl oads/ar chiv/unterrichts deen-peak-oil -luzer n-monika-
keller.pdf

Was geschieht in der Raffinerie?

Wie wir bereits wissen besteht Erdsl aus einem Gemisch von verschiedenen Kohlenwasserstoffen.
Um daraus bei spielsweise Benzin oder Heizol zu gewinnen, muss esin einer Raffinerie aufgetrennt
werden.

Die atmosphirische Destillation

Der Grundvorgang der Roholverarbeitung ist der Destillationsprozess: Zuerst wird das Rohdl in
speziellen Rohrensfen auf etwa 350 °C erhitzt. Bei dieser Temperatur verdampft der groBite Teil des
Rohols. Die Dampfe werden in die bis 50 Metern hohen Destillationstiirme geleitet. Dort stromen
sie durch viele, mit Lochern versehenen Zwischenboden, die sogenannten Glockenboden, aufwirts
und kiihlen sich langsam ab. Dabei kondensieren die einzelnen Dampfbestandteile, sobald ihr
Siedepunkt unterschritten wird. Die kurzen Kohlenwasserstoffketten kondensieren erst ganz
zuoberst, da sie tiefe Siedepunkte haben. Die langeren Kohlenwasserstoffketten mit einem hohen
Siedepunkt kondensieren bereits im unteren Bereich des Destillationsturmes, wo es noch sehr heif3
ist. Die bei der Kondensation entstehenden Fliissigkeiten enthalten also nur noch sehr dhnlich lange
K ohlenwasserstoffketten. Sie werden auf den Glockenboden abgefangen und von dort abgel eitet.
Die Vakuumdestillation

Ein kleiner Tell des Rohdls verdampft bei einer Temperatur von 350 °C noch nicht. Dieser
sogenannte atmospharische Riickstand flieit aus dem unteren Tell des Destillationsturmes aus. Mit
Hilfe der Vakuumdestillation wird nun auch dieser aufgetrennt. Da sich Kohlenwasserstoff-
Verbindungen bei zu hohen Temperaturen zersetzen, will man den Riickstand aber nicht noch
stirker erhitzen. Deshalb destilliert man ihn nun unter Vakuum. Im Vakuum liegen namlich die
Siedepunkte um mehr als 100 °C tiefer. Ansonsten funktioniert diese Destillation nach demselben
Prinzip wie die atmosphérische Destillation.

DasKracken

Unter Kracken versteht man die Spaltung von langen Kohlenwasserstoffketten in kiirzere. Dies ist
von Bedeutung, weil der Bedarf an Produkten aus kurzen Ketten viel grosser ist as derjenige aus
langen Ketten. Kohlenwasserstoffketten kann man spalten, indem man sie unter gro3em Druck auf
900 °C erhitzt. Unter diesen Bedingungen brechen die Bindungen zwischen den
K ohlenstoffatomen.

Ubung 14.1

1) Beschriften Sie die untenstehende Abbildung mit Hilfe des Textes auf der Vorderseite.

2) Weshab wird Erddl in einer Raffinerie verarbeitet?

3) Welche Eigenschaft der Kohlenwasserstoffe niitzt man aus, um sie zu trennen?

4) Wie sehen die Kohlenwasserstoffe aus, die im obersten Teil des Destillationsturmes
kondensieren?

5) Wie und weshalb wird “gekrackt”?
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Text 15 Was versteht man unter dem “Trebhauseffekt”?

http: //aspo.ch/wp-content/uploads/ar chiv/unterrichtsi deen-peak-

oil-luzern-monika-keller.pdf

In einem Gewichshaus aus Glas, man nennt es auch “Treibhaus’, D M

ist esimmer warmer alsim Freien. Die Sonnenstrahlung kann die s % ™
Glaswinde ungehindert durchdringen und innen Erde und Pflanzen o %ﬁ_ -
erwarmen. Die wieder abgestrahlte Wirme wird von den | e ,.&.,
Glaswinden aber zum grofiten Teil zuriickgehalten. Nur wenig der 5@ gL '

Wirmeabstrahlung gelangt wieder nach aulen. Der grofite Teil der
Wirme bleibt im Treibhaus “eingesperrt”.

Treibhauseffekt auf unserer Erde

Die Lufthillle der Erde, die Atmosphire, wirkt ganz éhnlich wie die Glasscheibe eines
Gewsichshauses:

Die Sonnenstrahlung kann durch die Atmosphére durchdringen und die Erde erwarmen.

Die von der Erde wieder abgestrahlte Warme wird aber zum Teil von der Atmosphire
zuriickgehalten. Das ist nicht schlimm, im Gegenteil! Ohne diesen natiirlichen Treibhauseffekt wire
die Erde vid Kalter (durchschnittlich -18 °C), und deshalb wahrscheinlich unbewohnt.

Der Mensch verstirkt den Treibhauseffekt kiinstlich. Durch das Verbrennen von Erdsl und Kohle
entsteht Kohlendioxid (CO2). Dieses reichert sich in der Atmosphire an. Die Atmosphare wird
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dadurch weniger durchldssig fir die Wirmeabstrahlung: Mehr Warme wird innerhalb der
Atmosphire ,, eingesperrt®.

Ubung 15.1:

1) Zeichnen Sie den natiirlichen Treibhauseffekt unserer Erde.
2) Was passiert, wenn es auf der Erde immer warmer wird? Zahlen Sie einige Folgen auf.

Treibhauseffekt auf unserer Erde

 Sonnen-
einstrahlung

http://aspo.ch/wp-content/upl oads/archiv/unterrichtsi deen-peak-oil-luzern-monika-keller. pdf

Thema 4: Erfindungen

Video (Ubung 5: https:.//deutschmachtmirspass.wordpress.conv katastrophenschutz-
und bevoel kerungshilfe/)

h WWW. , 'watch?v=nxM

Text 16: Erfindungen

Hey! Heute stelle ich euch 5 unglaubliche Erfindungen
Deutschlands vor, welche die Bildung auf der ganzen
Welt verbesserten, und uns halfen unsere Umgebung zu
verstehen.

1440: Johannes Gutenberg erfindet den

und markiert damit den Beginn der Aufklarung. Er
zerlegt den Text in Einzeldlemente wie Klein- und EESEEREESES

Grofibuchstaben, Satzzeichen und Ligaturen. Per Handgielinstrument werden sie as Ble-Zinn-
Antimon-Mischung seitenverkehrt in  unbegrenzter Anzahl hergestellt und beliebig
zusammengefiigt. Erfolgte vor Gutenberg die Textreproduktion ausschlielich in der Schreibstube,
so lassen sich und Texte ab sofort in groen Mengen und immer gleicher Optik
vervidfaltigen. Bildung ist nicht langer ein Privileg der Reichen.
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1843: Friedrich Gottlob Keller erfindet den Rohstoff . Schon kurze Zeit nach der
Erfindung dient die Methode zur weltweit massenhaften Produktion von . Eine
wichtige Voraussetzung fiir die Verbreitung der Tagespresse, die zu jener Zeit entsteht.

1864. Der Chemiker Julius Lothar Meyer entwickelt das . Er definiert eine
Systematik der zu diesem Zeitpunkt bekannten 63 Elemente. Zeitgleich mit dem russischen
Forscher Dmitrij Mendelgjew ordnet er mit gleichen chemischen Eigenschaften
iibereinander an, Stoffe mit benachbarten Atomgewichten setzt er in einer Reihe nebeneinander.
Das erstaunliche Ergebnis: Ahnliche chemische Eigenschaften wiederholen sich periodisch. Heute
zihlt das Periodensystem Elemente. Das leichteste ist der Wasserstoff, das schwerste das
Uran. Ihren Platz im Periodensystem bestimmt nicht, wie Meyer noch glaubte, das Atomgewicht,
sondern die Zahl der Protonen im Kern.

1905: Der Physiker Albert Einstein formuliert die Relativitatstheorie, die das Absolute von Raum
und in Frage stellt. Zeit, so behauptet er, hinge immer von der Geschwindigkeit des
sich bewegenden Korpers ab. Zeitangaben sind folglich immer relativ zu ihrem Bezugssystem.
Einsteins Theorie ist so exakt, das sie heute as die am besten bestitigte gilt. Kernphysik und
Astronomie wiren ohne seine Arbeit nicht denkbar.

1941: Konrad Zuse erfindet den . Weil ihm das Rechnen lastig ist, entwickelt sich der
Bauingenieur dafiir eine Maschine. Mit drei logischen Schaltungen und 2.600 Relais ausgestattet
kommt Z3, der erste voll funktionstiichtige, programmierbare zum Einsatz. Mit ihm

beginnt das digitale Zeitalter. In nur 70 Jahren wird der Computer nahezu alle Lebensbereiche
revolutioniert haben (https://www.youtube.com/watchv=nxM6sASAKRA).

Ubung 16.1: Erzihlen Sieim Passiv wie und von wem wur den diese Erfindungen gemacht.

a) Vergleichen

Sie die Satze.
Passiu
Die Mitarbeiter verpacken die Schokolade. Die Schokolade wird verpackt.
Akkusativ Nominativ

| S 4

Ubung 16.2: Deutsche Erfinder: Was wire ohne sie aus der Welt geworden?!

Bestimmen Sie, worin besteht die Errungenschaft jedes einzelnen Erfinder Entdeckers:

Robert Koch a) ist der erste erfolgreiche Flieger der
Menschheit

Albert Einstein b) hat einen Verbrennungsmotor erfunden

Otto Lilienthal c) hat das Telefon erfunden

Rudolf Diesel d) bewies, dassdie Ursache vieler
ansteckender Krankheiten spezielle Bakterien
sind

Philipp Reis €) ist der Erfinder des Computers nach heutiger
Funktionsweise

Konrad Zuse f) ist Autor der Relativititstheorie

34


https://www.youtube.com/watch?v=nxM6sAsAKRA

Ubung 16.3: Bestimmen Sie, wer von diesen Entdecker n/Erfindern aus Deutschland kommit:

1. Archimedes

2. Heinrich Hertz

3. Isaac Newton

4. Alexander Graham Bell

5. Johannes Gutenberg

6. Carl Benz

7. Konrad Rontgen
Ubung 16.4: Sagen Sie, welche Erfindung/Entdeckung von diesen I hnen am wichtigsten
scheint:

Name Erfindung/Entdeckung
Wilhelm Busch Comics
Albert Einstein Relativitatstheorie = die Struktur des
Universums

Philipp Reis Telefon (Internet, Fax)

Konrad Rontgen

Rontgen-Strahlen

Konrad Zuse

Computer nach heutiger Funktionsweise

Carl Benz

Automobil

Karlheinz Brandenburg

MP3-Standard zur Musikiibertragung

Rudolf Diesd

V erbrennungsmotor

Johannes Gutenberg

Buchdruck

Heinrich Hertz

» Hertzsche Wellen* (MHz, KHz) = Fernsehen,
Radio, Internet, Licht

Otto Lilientha

Flugzeugkonstruktionen

Wernher von Braun

Raumfahrt

Robert Koch

Tuberkel bakterium und Choleraerreger
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